VERBES ATTRIBUTIFS.
TROISIEME CONJUGAISON (BIS) EN ERE, 10.
Gip-io, capds, cép-i, cap-tum, cap-ére, prendre. — Voix active.

S 5. Les verbes qui suivent ce modéle ne différent de lego
que dans les temps de la premicre série, dont plusieurs interca-
tent ¢ entre le radical et la terminaison. Ce sont I'indicatif
présent & la premiére et a1a derniere de ses formes, cap-io, cap-
tunt; tout I'imparfait, cap-icham; tout le futur, cap-iam ,
cap-ies; tout le subjonctif présent cap-iam, cap-ias; le parti-
cipe, cap-iens; le gérondif, cap-iend.

La voyelle ¢ disparait & Iinfinitif et aux temps qui s’y ratta-
chent, savoir : I'imparfait du subjonetif, cap-érem, et I'impératif,
cap-¢, a I'exception de la troisiéme personne du pluriel, cap-
tunto 1,

INDICATIF. SUBJONCTIF. IMPERATIE.
prends.
Je prends. que je prenne. |l 9¢ p. cip-§ oy cip-ito
(e . (lam 3° p. cip-ito
. cdp {is cap ¢ 1as 9e S5y i e e
% o P -cap-it¢ ou cap-itote
('t tmt 3* p. céip-iunto.

imiis iamus
cap { itis cip qiatis '

funt. Uiant. INFINITIF.
G 'PRES. cAp-Eré, prendre.
que je prisse || :
| ou je prendrais.|| :
(i8bam érem I GERONDIF.

Je prenais.

11
| Gen. cip-iendi, de prendre.
[i[)ru. cip-iendo, etc.

5. ¢ip {iebis ciip § érés
\iehat | \érét
5 iéhamiis ( érémiis

. cilp {iebatis cdp | érétis I
\iehant. (érent. H PARTICIPE.

|

IMPARFAIT.

PRES, ciip-iens, )

e prendrai, Il il
J2 P i cap-1entis §

. cap-iam, ies, iét
. cdp-iémus, etc.

prenant 2,
|

s s |

L. Voici Ia loi de cette conjugaison : Partout oil Ja voyelle initiale de la terminaison pri-
amitiye est longue, I'i ajouté subsiste (leg-¢bam, cap-icham); partout od elle est bréve,
11 disparait (leg-grem , cap-#rem ),

2. Quoique nous ne donnions pas les temps qui dérivent

i : ) du parfait ¢zpi et dn supin
captum , il sera bon cependant de les faire conjuguer,

VOIX ACTIVE. g

Rem. 11 est facile de voir que cette conjugaison est un mé-
lange de la troisicme et de la quatrieme. Toutes les formes ou,
a cause de I/ intercalé, la' terminaison commence par deux
voyelles, appartiennent a la quatrieme et se réglent sur audio :
loutes les autres sont de la troisieme et suivent lego.

Ainsi au présent de Vindicalif, cap-is, cap=it, cap-imus,
cap-itis, sont formés a I'imitation de leg-is, leg-it, leg-imus,
leg-itis, et ont It bref, & la différence d’aud-is, aud-imus , aud-
iis, ol cette voyelle est longue par contraction, ainsi (ue nous
allons le montrer, et d’aud-it, ou elle n’est breve qu’a cause du ¢
final. Cette remarque est importante pour la formation du
passif.

ANALYSE DES FORMES DE L’ACTIF.
TEMPS DE LA PREMIERE SERIE.

S 86. InpicaTir. 1. La conjugaison primitive est la troisieme.
Elle a pour terminaisons au présent de U'indicatif, o, is, it, imus,
tlis, unt, et ces terminaisons se joignent immédiatement an ra-
dical , lequel ne peut finir que par une consonne, comme leg-
ére (lire), ou par la voyelle «, comme mini-ére (diminuer) :

Leg-o, 1is, it; imus, Itis, unt.
Minu-o, is, It; imus, itis, unt.

2. Les conjugaisons en dre, ére, ire, onl pour lerininaisons

au méme temps :

La 1 o, as, dt; amus, atis, ant.

La 2¢ éo, @, ét; @mus, &lis, enl.

La &4¢ Jo, 18, It; imus, ifis, iunt.
Ces terminaisons se composent des voyelles @, e, , placées a
coté de la désinence primitive (mon-co, aud-io), ou confondues
avec elle (am-o pour amd-o; am-das, mon-és, aud-is pour amd-is,
mone-is, audi-is). :

Ces voyelles ne font done partie de la terminaison qu’acei-
dentellement; elles doivent donc étre considérées comme un
aceroissement du radical,, qui recoit ainsi une nouvelle forme :
@na, inone , audi', La voyelle dont le radical est aceru, et qui

1. C’est exactement le cas des verbes grecs en dw, £, 6w (Ttwd-t, puhéi-w, dnho-t)
ot les voyelles ajoutées au radical se contractent avec la désinence. En latin, elles se con-
traclent aussi, et sont longues partout ot elles ne sont pas suivies d'un £ final. Elles re:.1\cm
longues par analogie dans les dévives des verbes, comme verécundus { respectueusx ), ot le
second ¢ est long, parce qu'il Pest dans veréri (vespecter ).
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détermine la conjugaison a laquelle il appartient, se nomme
Formative,

5. La terminaison primitive de I'imparfait est ébam. Elle pa-
rait isolément dans la troisieme conjugaison (leg-ébam). Elle
est précédée de la formative 7 dans la quatrieme (aud-ie-bam).
Elle contracte sa voyelle initiale ¢ avec les formatives de la pre-
miere et de la seconde (am-dbam, mon-ébam , pour amd-ébam,
moné-ebam).

hi. Au futur, la désinence bo des deux premieres est précédée
des mémes voyelles qu'a 'imparfait (am-abo, mon-ébo). Dans la
troisieme am reste isolé (leg-am); dans la quatrieme on y joint
la formative 7 (aud-iam); dans 'une et dans P’autre, la voyelle @
de la premicre personne se change en e aux personnes suivantes
(leg-am, legs¢s; aud-iam, aud-iés).

5. SUBJONCTIF PRESENT. La premiére conjugaison le fait en
em, és, é¢; les trois autres en am, as, di; 'a subsiste a toutes
les personnes.

6. SussoncTiF IMPARFAIT. Ajoutez m A I'infinitif présent, vous
aurez I'imparfait du subjonctif (amdre-m, monére-m, legére-m,
audire-m ).

7. InpéraTir. Otez re de I'infinitif présent, vous aurez I'impé-
ratif (ama , moné , legé, audi). — Quatre impératifs, dic, duc,
fic, fér, de dicére (dire), dicére (conduire), ficére (faire), ferre
(porter), sont privés de voyelle finale. ‘

8. Participe priESENT ET GERONDIF. Le participe présent se
décline sur sapiens, sapient-is. 11 a pour terminaisons :

1% ans, 2° ens. 3¢ ens. 4®iens’.

On en peut former directement le gérondif en changeant s en
di :

1 andi. 2¢ endi. 3° endi. 4° iendi.

9. Particiee Furor, 11 se forme du supin en changeant um en
uris (amat-um, amat-urus; monit-um, monit-urus), et il se
décline sur bonus, a, um.

Nous avons déja remarqué, § 47, 5, que ce participe, joint
au subjonctif sim, sis, sit, supplée au besoin le SUBJONCTIF FUTUR,
qui manque dans tous les verbes : @matirus sim (que je doive

1. Amans et monens veprésentent ama-ens , mone-ens. L’e de moncéns, résultant d’une

contraction, est done long par nature. Celui de legéns n'est long que par position. Celle
remarque trouyvera son application , § 147, 8.

VOIX AGTIVE. 3
aimer), amaturi simus (que nous devions aimer), et ainsi du
reste. On voit aussi qu’il sert & former les deux futurs de infi-
nitif. Le verbe actif n’a pas de participe passé.

TEMPS DE LA SECONDE SERIE.

§ 57*. Parrait. La seconde série prend, comme on I'a déja
vu, les désinences de fii-i et des temps qui en dérivent. Ces dé-
sinences se joignent au radical. de quatre maniéres différentes ,
qui toutes ont leur modele dans la troisiéme conjugaison. Le
tableau suivant suffira pour en donner une idée.

Troisiéeme Conjugaison.
INFINITIE. PARFAIT.

minu-ére, minii-i. ‘P Le radical, finissantpar » ou étant
solv-ére? 80lvH. long, reste invariable, etla désinence se
vert-ére?, vert-i. Splace a coté,
lég-ére, lég-1. La voyelle du radical est allongée.
© | ciip-ére, cep-i. Elle est allongée et transformée.
’ Le ‘parfait perd la nasale du présent
-dans les verbes ou elle n’est qu'un simple
Jrenforcement du radical.
(curr-ére °, clicurr-i. v Le radical est redoublé comme en
IL. cid-éref, cécid-i. Fg_,rn.-c, avec ou sans transformation de la
l tang-ére’, tétig-i. )5 oyelle.
(scrib-ére®,  scrip-si. La désinence ¢ est précédée d’nne s,
diic-ére?, duxi (duc-si). (qui changele b du radical en p, se com-

vinc-ére®, vie-1.
| rump-ére®, riip-i.

1L < fing-ére'’, finxi (finc-si). ; bine avec ¢ et ¢, et fait disparaitre ¢ et
; g \ ) P

mitt-ére'?, mi-sl.

d. La nasale du présent se conserve tou-
\claud-ére**,  clausi.

'jours devant sz (1),

col-ére*, col-ii. et la terminaison entiére est i, comme

( consiil-ére'*,  consul-ii. \J La désinence 7 est précédée d’une u,
V. {
rap-ére (io) *%, rip-ui. ) dans pot-iz **.

Resumg. I. Terminaison #; radical quelquefois invariable,
quelquefois allongé. I1. Terminaison ¢; radical redoublé. IT1. Ter-
minaison si. IV. Terminaison 4.

* Dans les classes élémentaires, on ne fera pas réciter les §§ 57, 58 et 59; on y prendra
seulement des verbes & conjuguer.

1. Délier. — 2. Tourner. — 3. Vaincre. — 4. Rompre. — 5. Courir, — 6. Tomber, —
7. Toucher. — 8, Ecrire. — 9. Conduire, — 10, Fagonner, — 11. Envoyer. — 12, Fermer,
— 43, Consulter. — 14, Cultiver, — 15. Ravir.

** La terminaison si est empruntée an premier radical du verbe substantif (sum);
itt représente, comme dans pot-ui, le second radical du méme verbe ('fui). Les parfaits en
st sont formés 2 1a maniére des aoristes grecs, dont la désinence o2 est aussi tirée du verbe
Eipi (Efre), Cf, Méth. grecque, §8 64 et 245.
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Telles sont les quatre formations du parfait dans les verbes
en ére (bref). Les conjugaisons en ére (long), dre, ire, ont adopté
la derniere , qu’elles appliquent de la mani¢re suivante.

Deuzieme Conjugaison.

La conjugaison en ére (long) perd la formative e, et joint u¢
au radical primitif : mon~cre, mon—ii; dic-ére (enseigner)
doc-iit, .

Sile, au lieu d’étre une simple formative, fait partie du ra-
dical méme, comme dans flé-o, flé-re (pleurer), il se conserve,
et I'u de ui se trouvant entre deux voyelles, se change en v :

fle-re, fle-vi (§1).

Premiére et. Quatrieme Conjugaison.

Les conjugaisons en are et en ire gardent leurs voyelles 4 et
2, et I'u de ui se change en » comme dans le cas précédent :
am-are, am-avi; aud-ire, aud-wi. Telle est la formation
réguliere des parfaits de la premiére et de la quatriéme conju-
gaison.

Mélange des Conjugaisons.

Cependant quelques verbes de la premiére perdent la forma-
tive a, et font le parfait comme ceux de la seconde : dém-ire
(dompter), dom~ai.

Un assez grand nombre de verbes de la seconde le font comme

ceux de la troisieme : vid-ére (voir), vid-i; mord-ére (mordre), *

momord-i; ard-ere (étre enflammé), ar-si; aug-ére (augmenter)
auzi (= auc-si). ‘

Quelques verbes de la troisiéme le font comme ceux de la
quatricme : péi-ére (demander), pét-ivi.

Réciproquement plusieurs verbes de la quatrieme le font
comme ceux de la troisiéme : vén-ire (venir), vén-i; sent-ire
(sentir, comprendre), sen-si; apér-ire (ouvrir) , apér-ii.

SUPIN.

2

§ 58. SupiN EN tum. Tout supin régulier se termine en fum,
el cetle syllabe se joint au radical de trois maniéres diffé-
rentes;

1° Immédiatement, avec les changements de consonne indi-
qués par les regles orthographiques, et quelquefois avee sup-
pression de la nasale du présent :

INFINITIF.
1ég-ére,
\ cip-ére {io),
{rump-ére,
vinc-ére,
\fang-ére,
scrib-dre,
diic-ére,
fing-ére,

j,
(
g consiil-ére,
|

PARF.

PARF,
si,

col-ére,

rap-ére (io) ,

dic-ére,
\dpér-ire,

PARF.
Ui,

YOIX

PARFAIT.
leg-i,
Cép_i 3
rip-i,
vic-i,
tétig-i,
scrip-si,
duxi (=csi),
finxi,
consul-ii ,
col-iii,
rip-ii,
doc-i,
dpér-ui,

ACTIVE.

SUPIN.
lec-tum.
cap-tum.
rup-tum.
vic-tum.
tac-tum.
scrip-tuin.
duc-tum.
fic-tum.
consul-tum.
cul-tum.
rap-tum.
doc-tum.
aper-toin.

Le ¢ du supin change
les douces b, g, en p, ¢,
¢qui sont les fortes cor-
respondantes : leg-ére,

| lec - tum ; scrib —ére,
k.&'!’.‘."f}%f?{nt.

2° Par le moyen de la voyelle de liaison # bref :

i % dom-are, dom-ii, doém-itum. 1™ conjugaison.
" |mon-€re, mén-ii, mon-itom. @ 2

3° Par le moyen des formatives « et ¢, qui sont toujours lon-
gues au supin comme au parfait :

am-are, am-avi, am-atum. = cunjugaison.
aud-ire, aud-ivi, aod-itum. A ———

Cette formation est celle de tous les verbes réguliers de la
premicre et de la quatriéme conjugaison. Elle s’applique égale-
ment a ceux de la seconde ou I'e fait partie du radical, et i ceux
de la troisieme dont le parfait est en ivi ;

fie-re, flé-o, flé-vi, flé-tum.
pét-ére,  pét-o0,  pétivi,  pét-itum.

Ceux de la troisieme dont le radical finit par w, comme minuere,
font le supin en #tum (i long) :

minii-ére, minii-i, min-itum.

11 en est de méme de ceux dont le radical finit par v précédé
del’l :

solv—ére (‘delier ), solv-i , sol-iitum. )

i TR e t v devant ¢ redevient vovelle.
volv-ére (rouler), volv-i, vol-itum. §| . -

Riisume. 1° La plupart des parfaits en ¢ précédé de p, ¢, g, en
psi, en i, et un certain nombre de ceux en i, forment le su-
pin en fum, sans vovelle de liaison.
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2¢ IVautres, également en 4, le forment avec la voyelle de
liaison ¢ brel. Si I'w appartient au radical comme dans mini-i,
ou si le parfait est en »i précédé d’une consonne, le supin
prend « long*.

3° Ceux enavi, évi, ivi, le fonten atum, etum, itum, On doit
rapporter a la méme analogie nj-vi (je eonnais), parfait de
noscére (apprendre a connaitre), qui fait no-tum.

Les cinq voyelles longues peuvent donc entrer dans la forma-
tion des supins :

am-atum, fle-tum, aud-itum, no-tum , min-Atum,

S 59. SUPly EN sum. 1. Les verbes de la deuxiéme et de la
troisieme conjugaison qui ont le parfait en 7 seul, précédé de d,
t, I, 7, et ceux qui 'ont en i précédé d’une voyelle ou de /, n,
7, 5, font le supin en sum, désinence qui n’est qu’une transfor-
mation euphonique de tum.

INFINITIF. PARFAIT. SUPIN.

wd-erg . vig-l, _ Vi-sum. \  Nous avons déji remar-
mord-er“c, momord-i, mor-sum. Hqué que les dentales ¢, .d,
agcelulduere = accen(_l—i, accen-sum. |disparaissent devant 5. Les
cid-ére, céci-di,  ca-sum. gutturales tombent égale-
vert-ére, vert-i, ver-sum. mentlorsqu’elles sont entre
pell—él:e 2. pépil-i, pul-sum. ([ ou rets: mul-c-ére ,
\curr-&re, clicurr-i, cur-sum. pmul-si, mul-sum. Le b du
;mylc—_érq *, mul-si, mulsum. |radical s'assimile avec s
man-ére”,  man-si, man-sum. |dans jub-ére, JUS-S, Jaus-
PARF. f"lul‘d-e_l'e, ar-si, ar-sun. sum. Méme zissiu'iilzlﬁtm

sl. ] jib-ere?, jus-si, Jjus-sum. dans mes-sum, de Ia den-

.‘ cl:_wdv-cre. clau-si, clausum. tale qui avait disparu dans
\ mitt-ére, mi-si, mis-sum. / mi-si.

AJOUTEZ: flect-ére®, flexi (=csi), flexum (=csum),
etde plus fixum, fluzum, pexum, plezum, § 171.

EXCEPTEZ : indulg-gre’, indul-si, indul-tum.\ Les gutturales tombent
torqu-gre?®, tor-si, tor-tum. ,dmgnl t comme devant s,
pdr-ére (io)?, pépér-i, par-tum. _\‘,:g“'fsl‘;“""’f_‘-”"ff”‘é‘_'c’“f*“
gér-gretl, ges-si, gestum. | gurei. ;ﬁu[”;:f ::j“wm’ o
ir-ére!!, us-si, us-tum. : ?

I I S S :
Cela vient de e que mini-~i est pour minitv-i, comme audi-i st
syncope du » dont il sera question, § 148, 4. i
1. Allumer. — 2. Pousser, — 3. Caresser. —
— 7. Etre indulgent, — 8, Tordre,
11, Briler.

pour audiv-i,, par une

4. Rester. — 5, Ordonner, — 6, Fléchir,
tourner. — 9. Enfanter. — 10, Porter, faire. —

VOIX ACTIVE. 59

2, Parmi les verbes de la quatrieme conjugaison qui ont ‘le
parfait en si, le suivant prend également sum :

sent-ire, sen-si, sen-sum.

A cette exception prés, tous les verbes en ire qui n’ont pas le
parfait en 7vé, font le supin en tum , sans voyelle de liaison.

3. Telles sont les regles les plus générales des parfaits et des
supins. Celles qui concernent le passage du parfait au supin
n’auraient besoin, pour étre complétes, que d’un petit nombre
d’additions. Quant a la maniére dont le parfaitse tire du présent,
elle offre une foule d’anomalies dont chacune peut s’expliquer
séparément, mais qui ne peuvent étre ramenées sous une loi
commune, L'usage fera connaitre ces formations diverses; nous
donnerons d’ailleurs, § 151 et suiv., le tableau de toutes celles
qui pourraient offrir quelque difficulté, en nous bornant aux
verbes employés par les auteurs classiques. Nous y compren-
drons la plupart de ceux qui manquent de parfait ou de supin,
ou de ces deux formes a la fois.

CONJUGAISON PASSIVE.

§ 60. Les verbes passifs n’ont de formes simples que dans les
temps de la premiére série. Ceux de la seconde se composent du
participe; parfait, joint au verbe substantif, qui alors devient
auxiliaire comme en francais. Ce participe se forme du supin en
changeant tum en tus, ta, tum (ou sum en sus, sa, sun). Il se
décline sur bonus.

La seconde moitié de la conjugaison passive est donc connue
d’avance, et la premiere se déduit de I'actif avec la plus grande
facilité. Les parties essentielles du verbe passif s’énoneent ainsi :

qre am-Or, am-aris, am-itus sum, am-ari, étre aime.

oo mon-edr, mon-éris, mon-itus sum, mon-¢ri, étre averts.
3¢ leg-or, leg-éris, lectus sum, légi,  éwre lu

4*  aud-ior, aud-iris, aud-itus sum, aud-iri, étre entendu.
3¢ bus, cap-idr, cap-éris, cap-tus sum, cip-i,  étre pris.




VERBES ATTRIBUTIFS.
PREMIERE CONJUGAISON.
VERBE AMARE (Aa'mcr). — YOIX PASSIVE.

INDICATIF.

SUBJONCTIF.

Jje suis aimé.
i' or
S. dm {aris (vé!)
littu‘
(amur
{ P. dm iﬁmini
'\ antiir.

que je sois aime.
5
dm s erls (ré)
Jetir
(€miir
dm < émini
(entﬁr,

J *étais aime.

‘ El]]dl‘
S. dm abans (re)
ahﬁtiu
) a]mmlu
P. im dl)amun
\‘ (abantiir.

IMPARFAIT.

(.. Jje serai aimeé.
“abor
55. dm {d])u!b (xé)
abitir
f ’ahunul
P. im a]nnnm
ldbuntm'.

que je fusse
ou je serais aime.
[ arér
’;‘n‘él'is (ré)
'\Hrétﬁr
(@rémiur
dm | arémini

.arentir.

]

dm

S. dm-dtus (a, um)
sum, és, est.
P. dm-ati (x, a)
\  siimus, eslis, sunt,
=R O N

( Jai eté
S ou je fus ame.

Jo@ais éié aime.

. < S. dm-atus (2, um)
éram, éld\ érit.
P. dm-ati L(L, a)

Ol‘ﬁmm, €ratis, érant.

{ / aurar et aime,
\ S. dm-atus (a, um)
éro, Lih,[]lt. :
fl‘. am-ati (e, a)

\ érimiis, crilis, ér unt.

IMPERATIF.
505 aimé.
2¢ p. dm-aré ou im-ator
3° p. dm-ator
2¢ p. dm-amini
3¢ p. im-antor.

INFINITIF.
Temps simple,
PRESENT.

am-ari, étre anne.
Temps composes.
PARFAIT.
dm-atum (am, um) esse,
av ON Lf(,’ L‘!U.‘L(,’
FUTUR.
fuu-z’.lmm i1, devorr étre
arme.
PARTICIPES.
PARFATT.
dm-atus (a, um), ane,

ayant été aime.,

que j°are été aimé,

amatus (a, um)
sim, sis, sit,
amati (e, a)
simiis, sitis, sint.

q’z:c,/"’cgis.‘se. et
O ) aurais ete avme.
amatus (a, um)
€ssem, esses, essel,
amati (a, a)
essémiis, essélis, essent,

|
|

FUTUR.
am-andus (a, um), de-
vant étre aime, qu'il
[faut aimer.

SUPIN.

am-ata, a ére aime.

I P

1. La syllabe (re) ]l[a(:u.(‘i
prés une seconde personne|
du singulier indique que cette |
[personne a deux formes , et|
qu'il faut dire amérisou aum-'
re: amabaris ou amabare ele.

§ 62

VOIX PASSIVE.

DEUXIEME CONJUGAISON.
VERBE MONERE (Avertir). —VOIX l’;_\SSIVE.

INDICATIF.

PRESENT.

T —— e ——

S.

B

\

Je suis averti,
(edr
mon ¢ &ris (ré)
\ etir
emir
mon ? émini
entir,

.
oy
J

5

Jetais averti,

éhir
mon ¢ ebaris (ré)
\ ébitiir
ehamiir
mon ; ébamini
\ ébantiir.

SUBJONGTIF.

que je sois averti.
éar
mon earis (ré)
( eatiir

IMPERATIF.
S0ts averti,
2¢ p. mon-éré
ou on-etor
. Inon-étor
mon-émini

3°p
2 p.
3¢ p. mon-entor.

eamiir
mon { eamini
. cantiir.

que, je f:me
ou je serais averti.
erér
mon ; &réris (ré)
\ Eréetiir
eérémiir
mon § érémini
érentiir,

s
l

\
\

Je serai averti,
cht")x
mén, (,])LI‘[‘- (ré)
\L]Jltul‘

ebimiir
moén | ebimini
\ébuntiir.

PAR FAI'I'.

A

._

=
\

et
Jai eté

on je fus averti,

mon-itus (a, um)

sum, és, est

mon-iti (@, a)

stimiis, estis, sunt.

que j’aie €té averti,

mon-itus (a, nm)
“sim, sis, sit.
mén-iti (e, a)
simiis, sitis, sint.

I‘LUS-(J. -PARF.

ANTER.

FUT.

§
I

}s.

P.

Javais ¢té averti,

. mon-itus (a, um)
éram, &éras ,eml
mon-it (2, a)
éramus, ératis, érant.

que Jeusse été
01]7 ‘auratsétéaverty.
mon-itas (a; um)
essem, essgs, esset,
mon-iti (&, a)

€53e1miis, essétis, essent.

‘aurai éte ap ertt.
f

mon-itus (a, um)
éro, éris, érit,

(P. mon-iti (@, a)

trimiis, éritis, érunt.

INFINITIF.
Temps simple,
PRESENT.
mon-éri, étre averti.
Temps composes.
PARFATT.
mon - itum (ﬂ!lll, um)
esse, avoir été avertt,
FUTUR,
mon-itumiri, devoir étre
averti,

PARTICIPES.
PARFAIT.
mon-itus (a, um), averd,
{fyfﬂlf ele averti.
FUTUR.
mon-endus (2, um), de-

vant étre averti, qu'il
faut avertir,

SUPIN.

mon-itii, a étre averti.




VERBES ATTRIBUTIFS.

TROISIEME CONJUGAISON.
YERBE LEGERE (La‘re). — YOIX PASSIVE.

INDICATIF.

SUBJONCTIF.

je suis lu.
or
S. lég {éﬁs (ré)
itir
imur
114 {imini

untiir.

/-——-.__,A‘-—:'—_"\
o
et
3

que je sois lu.

ir
lég {ﬁﬁs (ré)

atiir

amiir
lég § imini
antur,

IMPERATIF,

sous lu. i

2 p. leg-éré ou lég-itor |
3¢ p. lég-itor

2¢ p. lég-imini

3¢ p. lég-untor.

Jetais lu,
ehar
S. lég {ebarls (r&)
ebatiir

ebamiir
P. lég | ebamini

€bantiir.

IMPARFAIT.
T — e —

que je fusse
ou je serais lu.
érér
lég {éréris (ré)
érétlir
érémiir
lég {érémini

érentiir,

Jje serai lu,
ar
S. lég {éris (ré)
etiir
emiir
P. lég {Emmi
entir.

|

INFINITIF.
Temps sumple.
PRESENT.
lég-1, étre lu.

Temps composes.
PARFAIT.
lec-tum (am, um) esse,
avoir eté lu.

FUTUR.

lec-tam iri, devoir étre
lu.

YOIX PASSIVE.

QUATRIEME CONJUGAISON.

VERBE AUDIRE

INDICATIF.

SUBJONCTIF.

I’Iil"ch}. I

‘;' Je suts entendu.
mr

\b aud ms (ré)

4 1tﬁr

’ imiir

\ P. aud {mﬂni

\ 1antur,

que je sois entendu.
(1ar

aud ! iaris (ré)
iatar .
clamiir

aud 5i5mini
iantiir.

(Entendre). — VOIX PASSIVE.

IMPERATIF.
sots entendu.
2¢ p.-aud-iré ou aud-itér
3¢ p. aud-itor
2¢ p. aud-imini
3¢ p. aud-inntor.

Jlai éié
ou je fus lu.
S. lec-tus (a, um)
sum, .és, est.
P. lec-ti (, a)

slimiis , estis, sunt.

PARFAIT.

que j’aie ¢té lu.

lec-tus (a, um)
sim, sis, sit.
lec-ti (e, a)
simiis, sitis, sint,

S. lec-tus (a, um)
éram, éras, érit.

P. lec-ti (@
éramus, ératis, érant.

PLUS-Q.-PARF.

que j’eusse ét¢
ou j’aurais été lu.
lec-tus (a, um)
essem, essés, essét,
lec-ti (e, a)

essémiis, essétls, essent.

Jaurai été lu.

S. lec-tus (a, um)
éro, éris, érit,

P. lec-ti (@
érimiis, éritis, érunt,

Z Javais été lu.

FUT. ANTER.

PARTICIPES.
PARFAIT.
lec-tus (a, wm),
ayant é€té lu.
FUTUR.

lég-endus (a, um), de-
vant ére lu, quil
faut lire,

lu,

SUPIN.
lec-tii, a étre lu.

) etais entendu,
iebir
1 iebaris (ré)
(iEl};‘atﬁr
gi(}]);‘lmﬁr
P. aud {iebamini
i\iébanmi'.

S. aud

_que je fusse
ouje serais entendu.
irér
aud ¢ Iréris (ré)
irétir
irémir
aud { iréemini

\1rentur,

[+ je serar entendu.
fife
\S aud | ieris (re)
§ liélﬁr
*mmm
P. aud {iemini
\ientir.

PARFAIT.

Jlai éte
ouje fusentendu,
S. aud-itus (a, um)
sum, és, est.
P. aud-iti (@, a)

stimiis, estis, sunt.

quej ate été entenda,

aud-itus (a, um)
sim, sis, Sit.
aud-iti (2, a)
simiis, sitis, sint,

FUT. ANTER,

PLUS-Q. -mnr

5. aud-itus (a, um)
€ram, érds, érit.

( P.and-1ti (2, a)
éramiis, ¢éralis, érant.

\ Jlavars été entendu.

J aurai été entendu,

S. aud-itus (a, um)

€ro, éris, érit,

P. aud-iti (@, a)
érimiis, éritis, érunt.

o ——

que j eusse €i¢ ou
|J aurais ¢té entendu.
aud-itus (a, um)
essem, essés, essét.
aud-iti (=, a)
essémiis, essétis, essent,

INFINITIF.
Temps simple.
PRESENT.
aud-iri, étre entendu.
Temps composcs.
PARFAIT.

aud -itum (am,
esse , avoir
tendu.
FUTUR.
aud -itum . 1ri,
étre entendu.

um )
eié en-

devoir

PARTICIPES.
PARFAIT.
aud-itus (a, um) en-
tendu, ayant ¢té en-
tendu.
FUTUR.
aud-iendus (a, um),

devant éire entendu,
qu'tl faut entendre,

SUPIN.

and-ith, a éwre en-
tendu,

Cr———




VERBES ATTRIBUTIFS.

TROISIEME CONJUGAISON (BIS).
VERBE CAPERE (Prendre). — VOIX PASSIVE.

INDICATIF. SUBJONCTIF. IMPIRATIF.
' 501s pris,

—_— 3 i v g E
Je suis pris. que je sois pris. (2° p. ciip-€ré ou cip-itor
[ ibr A (3¢ p. cap-itor
5. cip | éris (ré) cip |iaris (ré) | 2° p. cp-imini
\Itir - \idtiir 3¢ p. cap-lantor.
( in]l:‘ll‘ { iﬁl‘!lﬁr "_"-;7”‘—__‘
. ¢cdp ¢ imini cdp {iamini | INFINITIF.
iuntir, liantur. PRESENT:
cip-, éure pris.

PRESENT.

T T A
o

-

que je fusse
ou i’e .;'}errffz's pris. PARFAIT.
(iebir ( érér cap-tum (am, um) esse,
. Cdp s iebaris (ré) cip ¢ éreris (ré) avoir cte pris.
(iéhélﬁr \ érétiir FUTUR.
. !tfhfm}l g PO b W cap-tum irl, devoir éure
. cdp {iehamini cip |érémini |
{iebantiir. \ érentiir. ! i

Jetais pris.

W

IMPARFAIT.

e —
=)

-~

je serai pris. PARTICIPES.
' {'i;”lr PARF. cap-tus (a, um).
. cap (iéris (ré) FUT. cap-iendus (a, um).
Lietir Nota. Lestempsdela|
Aemiir secondesérie se fﬂ_rll:it’:ll!,’ SUPIN.
S g de cap-tus sum (jai été i :
=SeGap S ICIT fnujc fus pris). cap-ia, a etre pris.

P

:
'_'.5.5
¥

Lientiir.

ANALYSE DES FORMES DU PASSIF.
TEMPS DE LA PREMIERE SERIE.

§ 66. 1. Le passif se forme immédiatement de Pactif, dont il
modifie seulement les désinences personnelles.

2. Toute premiére personne, dans les deux nombres, est ter-

minée par la lettre r, ajoutée a la voyelle finale, ou mise a la
place de la consonne :

ACTIF. PASSIF. ACTIF. PASSIF.
amo, amo-r, | lego, legt-r,
amaba-m, amaba-r, | legéba-m,  legebiir,
amabo, amabg-r. lega-m, legi-r.
amamii-s, amami-r, legimii-g, legimii-r,
amabamii-s, amabamii-r, legebamii-s, legébamii-r,
amabimii-s, amahimii-r. legémii-s, legémii-r.

VOIX PASSIVE. 65

3. Toute troisieme personne, dans les deux nombres, est ter-
minée par #r, que 'on ajoute au ¢ final de Vactif:

SING. amit, amat-tir. legit,  legit-iir. audit,  audit-iir,
PL. ~ amant, amant-iir. legunt, legunt-tir. | audiunt, andiung-tir,

On remarquera que, dans legitur, ¢ reste bref , parce que dans
legit il est bref par nature. Dans les trois autres conjugaisons ,
@ e, ¥, qui ne sont brefs & Vactif qu’a cause du { final, rede-
viennent longs des que le ¢ se trouve entre deux voyelles :
amatur, monétur, auditur,

A. La seconde personne du singulier se forme en changeant s
de Tactif en 7is. Si la voyelle qui précede est longue, elle se
conserve; si c’est un # bref (ce qui a lieu 2 Pindicatif présent
de latroisiéme conjugaison et au futur des deux premieres), cet &
devient ¢ -

ACT. PRES. ami-s, moné-s, legi-s*, audi-s,

PASS. —  ama-is. Ioné-ris, legé-ris. audi-ris.

ACT. FUT. amibi-s, monehi-s, legé-s, audie-s,

PAss. —  amahé-ris. monéhé-ris. lege-ris. audié-ris.
Cette seconde personne a une autre forme en ré¢, dont on trouve
peu d’exemples a I'indicatif présent, mais qui est fort usitée aux
autres temps :

amaba-re, amabé-re , ameé-re, amaré-re,

La forme en re du présent, amd-re, sert pour I'impératif,

9. La seconde personne du pluriel se forme en changeant tis
de I'actif en mini:

ACT, ama-tis, - | moné-ts, legi-tis, | audi-us,

PASS. am@dmini. | moné-mini. legi-mini. audi-mini?,

6. Les désinences personnelles du passif, comparées 4 celles
de I'actif, sont donc les suivantes :

SINGULIER. PLURIEL.
1% p. g ey 3°p. {p. 2pie
ACTIF. UG 11 R B mils. * s, nt.
PAssiIF. I. ris.S . tir. miir. mini. nfir,

1. Leg-is est & leg-éris exactement comme ein-is est 4 cin-eris (§44); il ya transfor=
mation de I'f bref en ¢ bref, et de I's entre deux voyelles en », Clest donc 4 causé de sa
position queI's de I'actil devient » au passif : ama-s, ami-r-is : audi-s , audi :

2., Amamini, qui ressemble si fort au grec Tiuusvat, parait ére le nominatif pluriel
@'un participe tombé en désuétude, avec lequel on sous-entendait estiss Amabamini et les
autres sont formés sur 'analogie &’ amamini,

5. Burn. Gr. Lat. k




